4. BOLUM
BORC AMORTISMANI (ISTIKRAZ)

UZUN VADELIi BORC KAVRAMI

Bor¢ amortismani (istikraz) kavrami, uzun vadeli 6diin¢ alma islemle-
ridir. Bankadan cekilen krediler buna en giizel 6rnektir. Odiing alma isleminde
bir alacakl olmasina ragmen, bor¢ amortismani isleminde bir alacakl olabile-
cegi gibi birden fazla alacaklinin olabilecegi kiymetli evraka dayali bor¢ amor-
tismanlar1 da bulunmaktadir. Uzun vadeli senet veya tahvillere bagh bor¢lan-
malar genellikle biiyiik tutarlar oldugundan taksitlerle 6denmesi s6z konusu-
dur.

4.1. Tanim: Bor¢ amortismani, uzun vadeli bir borcun faizi ile birlikte
onceden belirlenmis bir tarihte tamaminin veya belirlenmis devrelerde taksit-
lerle 6denmesi islemidir.

Uzun vadeli borg¢larin 6deme planlari, 6demeyi yapacak olan isletmele-
rin finansman politikalarina gore degisiklik gosterir. Odeme planlan belirle-
nirken mutlaka sagladig: fayda ve maliyetleri belirlenmesi gerekmektedir. Uy-
gulamada c¢okc¢a kullanilan esit taksitlerle bor¢ 6deme veya itfa planlari tize-
rinde durulmasi gerekmektedir. Borcun boliinmeyen veya boliinebilen sekille-
rine gore 6deme planlarinin ne sekilde yapilabilecegini konusunun incelenme-
si kacinilmazdir.

Uzun vadeli bor¢lanmalarda tutarlar biiytlik olacagindan, bu tutarlar ¢cok
saylda kisilerden veya kurumlardan saglanarak taksitlerle 6denir. Taksitlen-
dirme olayinda borcun her bir pargasi icin mutlaka bir kiymetli evrak diizen-
lenmesi gerekebilir. Genellikle diizenlenen kiymetli evrak uzun vadeli bir se-
net veya tahvildir. Boyle bir uygulama yasal olarak belirli kurumlar tarafindan
yapilabilmektedir.

Uzun vadeli bor¢lanma islemi 6zel kisiler tarafindan yapilabildigi gibi
kamu kesimi tarafindan da yapilabilir. Uygulamay: kim yaparsa yapsin mutla-
ka katlanmasi gereken bir finansman maliyeti s6z konusu olacaktir. Burada
katlanilan finansman maliyeti, uzun vadeli borg faizinden ibarettir. Boliinebi-
len borglarin faizleri ile birlikte taksitlerle (antiiteler) 6denmesindeki geri



BORC AMORTISMANI (ISTIKRAZ) 2

o0demelerde faiz orani sabit oldugundan borg¢ alanlarla borg verenler belirli
devreler itibariyle 6deme planini diizenlemelidir.

Alacaklis1 tek kurum veya Kkisi olan boliinmeyen istikrazlar olabilecegi
gibi alacakli sayisinin ¢ok oldugu béliinebilen uzun vadeli bor¢glanma (tahvili
bor¢lanma ) konusundaki 6deme planlarinin diizenleme sekilleri ayr1 ayri in-
celenecektir.

DEFATEN BORC ODENMESI (ADI iSTIKRAZ )

Alacaklisinin tek kurum veya kisi oldugu ve tahvile bagli olmayan uzun
vadeli bor¢ 6denmesine basit (adi) istikraz denilmektedir. Bu sekilde borg
odenmesi iki sekilde yapilabilir.

Uzun Vadeli Borcun Vade Sonunda Bir Defada Odenmesi

Borg alan kisi, aldig1 borg¢ tutar i¢in her sene sonunda faiz vermekle
yetinir ve vade sonunda, bor¢ alinan tutarin bir senelik faizi ile birlikte tama-
min1 6deyebilir. Biiylik tutarlh borcun bir defada 6denmesini saglamak édeye-
cek olani zor duruma sokabileceginden dolay1 sakincal goriilmektedir.

Faiz tutarlar1 her devre sonunda, bor¢ alinan miktar siire sonunda bir
defada 6denir ise basit faiz yontemi ile devre sonu faiz tutari;
[=P-n
olur. Bor¢ miktari sabit olduguna gore n devre I faiz tutar1 6denecektir. Bu du-
rumda istikraz siiresi sonuna kadar 6denecek toplam faiz tutari;

[=P-n-t

olur. Siire sonunda 6denecek toplam tutar ise;
S=P+P-n-t
S=P(1+n-t)

denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Bir isletme gerceklestirecegi yatirim projesi igin 10 yil vadeli &
150 000 kredi almistir. Kredi faizi her yilsonunda 6denecek kredi olarak ali-
nan tutar ise 10 yilsonunda 6denecektir. Faiz orani %20 olduguna gore;

Her yil 6denecek faiz tutary;
[=P-n=150000- 0,20 =%30 000
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Siire sonunda 6denmis olan faiz toplami;
[=P-n-t=150000- 0,20-10 = £300 000

Siire sonunda 6denmis olan toplam tutar;
S=P(1+n-t)=150000(1+0,20-10) = £450 000
olur.

Uzun Vadeli Borcun Vade Sonunda Faizle Birlikte Bir Defada
Odenmesi

Diger bir 6deme sekli ise faiz ve bor¢ vadenin sonunda bir defada 6de-
me seklidir ki, burada 6deyene vadenin sonunda hem ana bor¢ hem de faizle-
rin beraber 6denmesi kiilfetini yiiklemektedir. Diger bir deyisle

S=P(1+n)t
borcun vade sonundaki baliginin bir defada 6denmesidir. Bir 6nceki 6demeye
gore odeyen acisindan daha da sakincali goriilmektedir.

BORCUN TAKSITLERLE ODENMESIi

Faiz tutar1 her devre sonunda, alinan borg ise ayr1 bir faiz orani ile esit
taksitler ile biriktirilerek siire sonunda bir defada 6édenir. Bu yontemde taksit
ile sermaye olusumu s6z konusudur.

4.1. Teorem: Faiz tutar1 her devre sonunda, alinan borg ise ayr bir faiz
orani ile esit taksitler ile biriktirilerek siire sonunda bir defada 6deme

!
2]

a=P —
(14n) -1

denklemi ile yapilir.

a = Her Devre Sonu Faiz ve Taksitlerin Toplami,

a' = Her Devre Sonu Yatirilacak Taksit,

P = Alinan borg tutari,

t = Bor¢ Amortismani stiresi,

n = Bor¢ Amortismani Faiz Orani,

n' = Biriktirilen Taksitlere Uygulanan Faiz Oranini ifade etmektedirler.

Ispat: Esit taksitlerle olusturulacak sermaye “Devre sonu normal taksit-
lerin gelecekteki degeri” denkleminden;
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t
p— a’(1+1:1l) -1
denklemi ile hesaplanir. Buna gore;
, P-n’
a = B t
(1+n) -1
olarak elde edilir. Her devre sonu faiz ve taksit tutari; a=I1+a’ olduguna gore;
a=pont P
(14n) -1
(1+n) -1

denklemi elde edilir.

Ornek: %20 faiz orani ile 8 yil vadeli 15 000 & borg alan bir isletme
borcun faizini her yilsonunda, bor¢ miktarini ise siire sonunda édeyecektir.
Isletme siire sonunda 6deyecegi bor¢ tutarini bir bankaya yatiracag taksitlerle
biriktirecektir. Bankanin uyguladigi faiz orani %16 olduguna gore;

Her yilsonunda 6denecek faiz tutari;
[=P-'n
[=15000- 0,20 =£3 000
dir. Her yilsonunda bankaya yatirilacak taksit;

, P-n’
a = -t
(14n) -1
o = 12000016 000'0é16 = 517 724,99
(1+0,16)°—1
olur. Her yilsonunda isletmenin 6demesi gereken tutar;
a=P|n+ %‘
(14n) -1
a = 15000 lo,zo + Lﬂ,l
(1+0,16)°—1

a =44 053,36
dir. Sekiz yilsonunda 6édenen faiz toplams;
8-1=8-30=%£24000%
olur.

1. SABIT AMORTISMANLI BORCLANMALAR
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4.1. Tanim: Bir borg¢ tutari, devre sayisina boéliinerek her devre sonun-
da bor¢tan 6denecek tutar kadar, anaparadan 6demeye amortisman (asinma,
yipranma) pay! denilir. Buna gére amortisman pay1 asagidaki denklem ile he-
saplanir.

Her devre sonu bor¢tan amorti edilen tutar sabit, yani her devre birbi-
rine esittir. Bu durumda kalan bor¢ giderek azalacagindan édenecek faiz tutari
da azalacaktir.

Her devre sonunda amortisman payu ile birlikte borcun faizi de 6dene-
cektir.

4.2. Teorem: Sabit amortisman tutarli bor¢glanmalarda t. devre sonun-
da 6denecek
ar=a +[P—(t—1a']'n
dir.

ispat:

1. devre sonunda 6denecek faiz: I; = P+ n

2. devre sonunda 6denecek faiz: [, = (P —a’) ' n
3. devre sonunda 6denecek faiz: I; = (P — 2a") ' n

t. devre sonunda 6denecek faiz: I, = (P— (t—1)a’) ' n
Her devre tutari, amortisman payi ile faiz toplamina esit olduguna gore;
ai=a'+P.n
az=a'+(P-a').n
az=a'+(P-2a').n

az=a' +[P-(t-1)a']l.n
olur.

Ornek: £70 000 borg¢ alan bir isletme borcunu yilsonlarinda 6deyecegi
7 esit taksit ile (7 y1lda) amorti edecektir. Faiz orani %20 olduguna gére amor-
tisman tablosunu bulunuz.

Coziim: P = £70 000,t = 7,n = 0,20, a’ = E =D 300

= 10000

(1) (2) (3) (4) (5)

Devre Devre Amortisman Faiz Taksit Tutar Devre Sonu
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Basi Borg¢ Payi Tutari (2) +(3) Borg¢ (1) - (2)

1 70 000 10 000 14 000 24 000 60 000
2 60 000 10 000 12 000 22 000 50000
3 50 000 10 000 10 000 20 000 40 000
4 40 000 10 000 8 000 18 000 30 000
5 30 000 10 000 6 000 16 000 20 000
6 20 000 10 000 4000 14 000 10 000
7 10 000 10 000 2000 12 000 0

Herhangi Bir Devre Sonunda Kalan Bor¢ Tutarinin Hesaplanmasi:

4.1. Sonug: Herhangi bir devre sonu kalan bor¢ miktar: (Py);

t—x
Po=P: ()
kadardir. Gergekten; herhangi bir devre sonu kalan bor¢ miktari; amortisman

(istikraz) tutarindan o devre sonuna kadar 6denen amortisman paylari topla-
minin ¢ikarilmasi ile elde edilir.

P
PX=P—x-a'vea’=¥

olduguna gore;

PX=P—x-%
h-p ()

bulunur.

Ornek: Yukarida diizenlenen amortisman tablosunda 5. y1l sonunda ka-

lan borg

P, = 70 000 - (7%5) = £20 000

olarak bulunur.

Herhangi Bir Devre Sonunda Odenecek Faiz Tutarinin Hesaplan-
masl:

4.2. Sonug: Herhangi bir devre sonunda 6denecek faiz tutari (I);
L=p- (t—x+1) ‘n
X t
dir. Gergekten; herhangi bir devre sonunda 6denecek faiz tutari, o devre ba-
sindaki borcun faiz tutari hesaplanarak elde edilir.
I, =P n
Istikraz tutar1 ve amortisman payi cinsinden ifade edilir ise;
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=[P~ -1 n
I_P[1—X1]
IX:P_(t )i+1)'n

denklemi elde edilir.

Ornek: Yukarida diizenlenen amortisan tablosunda 4. yilsonunda 6de-
necek faiz tutari

L, = 70 000 - (
olarak bulunur.

7—4+1
7

)-azzzasooo

Herhangi Bir Devre Sonunda Odenecek Taksit Tutarinin Hesap-
lanmast:

4.3. Sonug: Herhangi bir devre sonunda 6denecek taksit tutari (ax);
ay, =a'[(t—x+1)-n+1]
dir. Gergekten; herhangi bir devre sonunda 6denecek taksit tutary; o devre
baslndaki borcun faiz tutari ile amortisman payinin toplanmasi ile elde edilir.
[P x—1)-a']-i+a’

al _?
olduguna gore;
P
=[P Congneg
=P t—x+1 +_
t
P

aX=F[(t—X+1)-n+1]
a, =a[(t—x+1)-n+1]
olur.

Ornek: Yukarida diizenlenen amortisman tablosunda 6. yil sonunda
odenecek taksit tutari

ay =10000[(7 -6+ 1)-0,20 + 1]

ay = £14 000
olur.

Herhangi Bir Devre Sonuna Kadar Odenen Faiz Tutarlar1 Toplami-
nin Hesaplanmasi
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4.4. Sonug: Herhangi bir devre sonuna kadar édenen faiz tutarlari top-

Zlk =x-n~{P—a’1X—_1}
s 2

kadardir. Gergekten; herhangi bir devre sonuna kadar 6denen faiz tutarlari
toplami her yilsonunda 6édenen faiz tutarlarinin toplamina esittir.

DL =L +L+L+.+]
k=1

lami;

ZX:Ik =P-n+(P-a';)-n+(P-2a',)-n+..+(P—-(x—-1)a’;):n

k=1

ZIk =x-P-n-a'|'n-[1+2+3+..+X]

k=1

X -1
Zlk =X-P~n—a'1~n-XX—
= 2

- , x—1
Zlk:x-n-[P—al 5 }

k=1

Ornek: Yukarida diizenlenen amortisman tablosunda 6. y1l sonuna ka-
dar 6denen faiz tutarlari toplami;

¢ 6-1
> 1, =6-0,2:/ 70000-10 000-——
k=1 2

6
> I, = £54 000

k=1
olur.

Herhangi bir devre sonuna kadar 6denen taksit tutarlar: toplami-
nin hesaplanmasi:

4.5. Sonug¢: Herhangi bir devre sonuna kadar ddenen taksit tutarlari

toplamy;
zak =x{a'+n~(P -a' X—_lﬂ
1 2

kadardir. Gergekten; herhangi bir devre sonuna kadar ddenen tutar; o devre
sonuna kadar 6denen faiz tutarlari ile amortisman paylarinin toplanmasa ile
elde edilir.
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iak =x~a'+ilk
k=1 k=1
leak =x-a+x- n-(P—a'-XT_lj

k=1

:Zlak =X{a'+n.(P—a'.XT_1H

Ornek: Yukaridaki amortisman tablosunda 6. y1l sonuna kadar édenen
toplam tutar;

6 J—
> a, :6-[10 000+o,20-[70 000-10 000-671)}
k=1

6
D a, = 1124 800
k=1
olarak bulunur.

2. ESIT TAKSITLERLE (ARTAN AMORTISMAN PAYLARI) iLE ODEME

4.3. Teorem: Esit taksitlerle 6denecek bor¢lanmalarda pesin deger;
p— a-[(1+n)t—1]
(1+n)t-n
dir.

ispat: Esit taksitlerle 6denen bor¢ amortismanlarinda borg tutari, her
devre sonu 6denen amortisman pay1 kadar azalir. Buna gére ddenecek faiz
tutar1 da ayn1 oranda azalir. Amortisman pay1 azalan faiz tutar1 kadar artar.

a=a +L=a,+L=.=a,+],
olduguna gore;

L >0 >..>1,

a'; <a'y <...<a'y

I,-I,=a',—a’;

!

_ ’
In—l_ln_an_an—l

olur.

Borg tutar1 6denecek taksitlerin pesin degerleri toplamina esittir. “Dev-
re sonu normal taksitlerin bugilinkii degeri” denkleminden,

b a[(14n)'—1]
(1+n)t-n
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olur.

Ornek: %20 faiz orami ile bor¢ alan bir kisi bu borcunu yilsonlarinda
verecegi £20 000’ ik 8 esit taksitle 6deyecektir. Alinan bor¢ miktarini bulunuz.

Cozum:
p— a-[(1+n)"~1]
(1+n')t-n

p_ 20 000-[(1+0,20)8-1]
(1+0,20)%-0,20
P =576 743,19
dir. //

Ik 6demenin amortisman tutari;
al <a,1+llvell = P'n
a,=a';+P-n

P-(1+4n)tn
————=a;+P-n
(1+n)t-1
t
2, =P(1+nt) N_p.,
(14n) -1

= P-(1+n)"“n—P-n:(1+n)"n+P-n

! (1+n)"—1
. = Pn

Y (14—

bicimindedir.

Faiz ve Taksit Tutarinin Hesaplanmasi

4.6. Sonug: Esit taksitlerle 6denen amortismanlarda (istikrazlarda)
taksit tutarti;
4= P-(1+n)t-n
(1+n)'—1
bicimindedir.

Ornek: 40 000 & borg alan bir kisi bu borcu 8 esit taksit ile 6deyecektir.
Faiz orani donemde %20 olduguna gore 6deme tablosunu bulunuz.

Cozum:
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(1) (2) (3) (4) (5)
Devre | Devre Bas1 | Faiz Tutar1 | Amortis- | Taksit Tutar1 | Devre Sonu
Borc¢ man Tutari (2) + (3) Borg (1) - (3)
1 40 000,00 8 000,00 2 424,38 10 424,38 37 575,62
2 37 575,62 7 515,12 2 909,26 10 424,38 34 666,37
3 34 666,37 6 933,25 3491,10 10 424,38 31175,27
4 31175,27 6 235,05 4 189,32 10 424,38 26 985,76
5 26 985,76 5397,19 5027,19 10 424,38 21958,76
6 21958,76 4 391,75 6 032,63 10 424,38 15926,13
7 15926,13 3 185,23 7 239,15 10 424,38 8 868,98
8 8 868,98 1737,40 8 686,98 10 424,38 0

Herhangi Bir Devre i¢cin Odeme Tutary;

4.7.Sonug¢: Amortisman tutari (x > 1 icin)
a’x = all(l + n)X_l

denklemi ile hesaplanir. Gergekten,

dir.

olur?

olur.

a'i+I=a,+1,
a's+P-n=a,+(P—-a'y)'n
a'i+P-n=a',+P-n—a';'n
a'y(1+n)=2a’,

a'y +1,=a'5+1;

a'y(1+n)+(P—-a'y)'n =a’354+P-n—a’;'-n—a’y'n
ay(1+n)=a'3;—-a;(1+n)'n
a’3=a'1(1+n)(1+n)

a'3 =a'y{(1+n)?

= a'y(1+m)*!

Ornek: Yukaridaki 6rnekte 1 ve 6. doneme ait amortisman tutarlari ne

Cozum:
, 40 000-0,2
A1 =778 .
(14+0,2)" -1
a's =2424,38(1+0,2)°1 =+£6032,63

=412 424,38
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Herhangi Bir Amortisman Payinin Hesaplanmasi

4.8. Sonug: Herhangi bir amortisman payi;
a

!

X (1+n)t—x+1
seklindedir. Gergekten,
ay =a;(1+n)*tvea; = —2
X 1( ) 1 (1+n)t
a
a'y = 1+n)*?!
= +n)t( )
No— 3
X (1+n)t—x+1
bicimindedir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekte verilen amortisman tablosundaki 3. ve 7.
devre amortisman paylarini bulunuz.

Cozum:

a'y = —(1100‘;2)‘;_3;1 =$£3 491,10
10 424,38

a’7 = W =317 239,15

Herhangi Bir Devre Faiz Tutarinin Hesaplanmasi

4.9. Sonugc: Herhangi bir devre faiz tutari;

1
I, =a|ll ——————
X l (1+n)t X+1l

kadardir. Gergekten;
a=ay+I
I, =a—a

I, =a S —
x — a7 t—x+1
(14+n) <
1
I, =a|l ———F
X l (1+n)t x+1l

denklemi ile hesaplanir.
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Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 2. ve 5. devre faiz

tutarl;
1
IZ = 10 424,38 ll - Wl == %:7 515,12
1
15 = 10 424,38 ll - Wl == %:5 397,19
olur.

Herhangi Bir Devre Sonuna Kadar Odenen Amortisman Paylarinin
Toplaminin Hesaplanmasi

4.10. Sonu(; Amortisman paylari toplami;

Z al = _ay (1+n) —1]

seklindedir. Gergekten, geometrik dizi geregi amortisman paylari toplams;

X
Yag=a'y +a, +a'y 4+ +aly

k=1

dap=ai+a (1+n)+a;(1+n)?++a';(1+n)*?

k=1

5, a1+ 1]
Zak: n

k=1

denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Yukaridaki érnekteki amortisman tablosunda 3. yil sonunda
0denmis olan amortisman paylarl toplami;

3 242438 [(140,2)°-1] _
A= 0,2

= $£8 824,74
k=1
olur.

Herhangi Bir Devre Sonuna Kadar Odenen Faiz Tutarlar1 Toplami-
nin Hesaplanmasi

4.11. Sonug: Herhangi bir devre sonuna kadar ddenen faiz tutarlari
toplami;

X a -(14+n)[(14+n)*—1

dI,=xP-n- 1€ )[rg ) ]+(x—1)a’1
k=1
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kadardir. Gergekten;

1. devre [, =P-'n

2. devre L=((P—-2a'y)n

3. devre I=[P—a';—a';(1+n)]'n

4. devre I[,=[P—a;—ay(1+n)—a’;(1+n)?]'n

t. devre L=[P—ay—ay(1+n)—-—a4(1+n)%]n

dir. Gerekli matematiksel islemler yapildiginda;
' -1
x a'1-(1+n)|(1+n)* " -1
Zlkzx-P-n— ! [n ]+(x—1)a’1
k=1

denklemi ortaya ¢ikar.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 3. devre sonun-
daki faiz tutarlari toplamy;

2 424,38-(1+0,2)|(1+0,2)° 1]

3
> 1,=3-40000-0,2 - +(3—1)-2424,38

0,2
k=1

= $£22 448,39
olmalidir.

Herhangi Bir Devre Sonunda Kalan Borcun Hesaplanmasi

4.12. Sonug: Herhangi bir devre sonunda kalan borg;

S al(1+n)*-1
Y PR € S | I (o
(1+n) -1 (1+n)n

kadardir. Gergekten;

P,=P-> a|

k=1
a’;[(14+n)*-1 .
PX=P——1[( ) ]vea’lz—Pnt
n (14n) -1
o Pn_ [A4n)*-1]
* [(14n)'-1] n
X
p=p. |1 (Fm =l
(14n)'—1
veya
, a
a1

T A+n)
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al(14+n)"—1]
=p-—4——"—
(1+n)n

X

olur.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 6. devre sonunda
kalan borg tutari;

10 424,38:[(1+0,2)°—1]

P, = 40 000 — .
(140,2)%-0,2

=$£15926,13
dir.

3. YUVARLAK TUTARLI ESIT TAKSITLERLE ODEMELER

Taksitlerin yuvarlak olmasi durumunda 6édenen taksitlerin pesin deger-
leri toplami, borglanilan tutarin tamamini vermez. Artan bir tutar kalir ve bu
tutar son taksit ile 6denebilecegi gibi pesin olarak ta verilebilir.

4.4. Teorem: Yuvarlak tutarh esit taksitlerde kalan borg¢ Py, 6denen
borg Pq ile gosterilir ise;

a (1+n)t—1 (1+n)t—1 a—Pn
Pk=P-(1+n)t—¥veyan=[ n][ ]
seklindedir.
. Py:(14n)"
Ispat:a=d(;?)n k' N
(14n)'=1

Kalan bor¢ P, = P — P4 olduguna gore;
o Pg(1+n)"n

+(P—Py) n
(1 F &P
Py (1+n)"
a:—d( .:l)n -n—Pd-n
(1+n) -1
t t
A—P.n= P4:(1+4n) -n—Pd-t[(1+n) —1]n
(1+n)'—1
A—Pep = Pd-n[(1+n)t-n—(1+n)t+1]
(1+n)'—1
n
a—P-n=Py———
(1401

b, = [(1+n)t—;] [a—Pn]
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denklemi ile 6denen borg tutar1 hesaplanir.

Kalan borg tutary;

_ (P=P):(1+n)"n
T T A1

_ P:(1+n)"n—P+(1+n)"n
1 (1+n)'—1
Pr-(1+n)tn P:(1+n)tn

(1+n)t—1 T agmto1
Prn- [(1+n)t-(1+n)t+1] P-(1+n)tn-a[(1+n)t-1]

(1+n)t-1 B (1+n)t-1
Pi'n=P-(1+n)-n—af(1+n)t—-1]
a[(1+n)"~1]
n

+Pk-n

+Pk-n

Po=P-(1+n)—

denklemi ile hesaplanir.

Ornek: %20 faiz orani ile £100 000 borg alan bir isletme borcunu 5 yil
boyunca £27 000 esit taksit ile 6deyecektir. Kalan tutari ise son taksitle 6de-
yecegine gore 6denecek borg tutari ve kalan borg tutari;

(1+n)t—1] [a—Pn]
Pd =
n
(1+0,2)5—1][27 000—100 000-0,2]
Fa = 0,2
Py = £87 091,20
ve
af(14n)'—1
R R
27 000-(1+0,2)°~1]
P, = 100 000 - (1 + 0,2)° — W
Py = £47 908,80
olur.
(1) (2) (3) (4) (5)
Devre | Devre Basi | Faiz Tutar1 | Amortisman | Yuvarlak Devre Sonu
Borg¢ Pay1 Borc¢ Borc¢

(1)-(4) +(2)

1 100 000,00 | 20 000,00 13 437,97 27 000,00 93 000,00

93 000,00 | 18600,00 16 125,56 27 000,00 84 600,00

N

3 84 600,00 | 16920,00 19 350,68 27 000,00 74 520,00
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4 74 520,00 | 14 904,00 23220,81 27 000,00 62 424,00

Ul

62 424,00 | 12 484,80 27 864,97 27 000,00 47 908,80

Herhangi Bir Amortisman Payinin Hesaplanmasi

4.13. Sonug: Herhangi bir amortisman pay;
ay=a'y (1+n)x1?
denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 4. Devre amor-
tisman payi;

a', =13437,97-(1+0,2)*1 =%£23220,81
dir.

Herhangi Bir Devre Faiz Tutarinin Hesaplanmasi

4.14. Sonug: Herhangi bir devre faiz tutary;
I,=a—a'yvea'y=a'; (1 +n)*1
Iy=a—a'; (1 +n)x?

denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 4. devre faiz tuta-
r1;

I, =27000—13437,97-(1+0,2)*1=%3779,19
olur.

Herhangi Bir Devre Sonuna Kadar Odenen Amortisman Paylari
Toplaminin Hesaplanmasi

4.15. Teorem: Amortisman paylar1 toplam;
x o ay[(14m)*-1]

[
a
Z k n

k=1

seklindedir. Gergekten;

X
Yag=a'y +a, +a'y 4+ +aly

k=1
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dYaj=a +a - (I+n)+a - (1+n)?+--+a’y - (1+n)*?

k=1

ia; =a4[1+ (A +n)+ @A +n)?+-+ 1 +n)*"]

k=1
x o a'p[(14n)*~1]

olur.

Ornek: Yukaridaki érnekteki amortisman tablosunda 3. yil sonunda
o0denmis olan amortisman paylari toplami;
3 13 437,97/(14+0,2)° 1]
a, = 07 =$£48 914,21

k=1

olur.

Herhangi bir devre sonuna kadar édenen faiz tutarlar: toplaminin
hesaplanmasi

4.16. Sonug: Yuvarlak esit taksitlerle 6denen bor¢ amortismanlarinda
faiz tutarlar1 toplamini hesaplamak i¢in, esit taksitlerle 6denen bor¢ amortis-
manlarinda faiz tutarlari toplaminin hesaplanmasinda oldugu gibi,

' -1
x a 1" (14+n)|(1+n)* -1

Zlkzx-P-n— : [n ]+(x—1)-a'1

k=1 1

denklemi kullanilir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 3. devre sonu faiz
tutarlar toplami;

13 437,97-(1+0,2)[(1+0,2)2—1]
n

3
Zlk =3-100000-0,2 — +2-13437,97

k=1 1
3
DI, =1£55520
k=1 1
olur.
Herhangi Bir Devre Sonunda Kalan Bor¢ Tutarinin Hesaplanmasi

4.17. Sonug: Herhangi bir devre sonunda kalan borg tutari;
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P =P—ia{(
k=1
' X
P —p— a7[(1+n)"—1]

n
denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 5. devre sonu
kalan borg tutari;

13 437,97-(1+0,2)°~1] ~

P, =100 000 — W =+$47 908,80

dir.

4. GECIKTIiRILMIS ODEMELER

Alinan borg bir stire sonra baslayan esit taksitlerle 6denmek istenebilir.
Bu durumda iki tiir 6deme sekli s6z konusudur. Esit 6demelerin baslayacagi
devreye kadar borcun sadece faiz tutar1 6denir veya borcun esit 6demelerin
baslayacagi tarihteki degeri bulunarak esit taksitlerle 6denebilir.

Taksitlerin baslama tarihine kadar her devre sadece faiz tutar1 6denir
ise;
[=P-'n
denklemi ile g devre boyunca her devre 6denerek faiz tutari hesaplanir.

Odenecek esit taksitler ise;
e P-(1+n)'n
(1+n)"—1
bicimindedir.

Ornek: %20 faiz orani ile 50 000 & borg alan bir isletme borcunu, 3 yil
stire boyunca sadece faiz 6deyerek ve 3 yil sonra baslayan 6 esit taksitle dde-
mek istemektedir. Bu durumda faiz tutari ve taksit tutari;

[, =50000-0,20 =+10 000
3 yil sonunda 6denen faiz 3 - 10 000 = £30 000

L= 50 000+(140,2)%-0,2

(140,2)°—1

= %15 035,29
dir.
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(1) (2) (3) (4) (5)
Devre | Devre Bas1 | Faiz Tutar1 | Amortisman | Taksit Tuta- | Devre Sonu
Borg¢ Pay1 r1 Borg
1 50000 10 000 - 10 000 50 000
2 50000 10 000 - 10 000 50 000
3 50 000 10 000 - 10 000 50000
4 50 000 10 000 5 035,29 15 035,29 44 964,71
5 44 964,71 8992,94 6 042,34 15 035,29 38922,37
6 38922,37 7 784,47 7 250,82 15 035,29 31671,55
7 3167155 6 334,31 8700,98 15 035,29 22 970,57
8 22 970,57 4 594,12 10 441,17 15 035,29 12 529,40
9 12 529,40 2 505,88 12 529,41 15 035,29 0
Herhangi Bir Devre Amortisman Payinin Hesaplanmasi
4.18. Sonug: Herhangi bir dev amortisman payzi;
, _ P-(14n)* 'm
*7 (14n)'-1
kadardir. Gergekten;
ay=a-—-1
t
2, = P-(1+r;) M _p.,
(14n) -1
, _P(4n)'n _ Pn[(1+n)'=1]
Y a+4n)'-1 (14+n)'—1
, P-n
1T A1 (1)
a'y=a'y-(1+n)*?
! a’X
(14n)* ! ()
ary P'n
(1+n)*-1  (1+n)t-1
o = P-(1+n)x_1-n
T (1+n)'-1

denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 4. devre taksit

tutarimi bulunuz.

Cozum:
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50 000-(1+0,2)* 1.0,
* (140,2)°—1
4. devre tabloda 7. devre olacaktir.

=$8700,98

Herhangi Bir Devre Faiz Tutarinin Hesaplanmasi

4.19. Teorem: Herhangi bir devre faiz tutari;
I,=P-n—a';-[(1+n)*1-1]
seklindedir. Gergekten;
[,=P'n
Ip=(FP-2a'y)n
hb=(FP-a;—-a3)n

k=FP-a4—-ay——-a%)n
k=[P—ay—ay-(1+n)—-—ay-(1+n)?]:n
k=Pn—ay n-[1+@+n)+-+(1+n)*?]
x—1
Py n. (DL
Iy=P-n—a’y-[(1+n)*1—-1]

dir.
Ornek: Yukarida diizenlenen ornekteki amortisman tablosu icin 4.
Devre faiz tutarini bulunuz.

Coziim: 4. devre tabloda 7. devre olacaktir.
I, =50000-0,2-503529-[(1+0,2)*1—-1]

I, = $6 334,31
dir.
Herhangi Bir Devre Sonu Kalan Bor¢ Tutarinin Hesaplanmasi
4.19. Sonug: Herhangi bir devre sonu kalan borg tutari;
, (1+n)*—1
Pe=P-ay —F—
seklindedir. Gergekten;
Pl =P- all
Pz =P—a'1—a'2
Ph=P-ay—a'y—a';—--—a

P,=P—-a';—a;(1+n)—ay(1+n)?—--—a’;(1 +n)*?
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. (14n)*—1
PX =P - a 1" %
olur.

Ornek: Yukarida 6rnekteki amortisman tablosu diizenlenen érnekte 4.
devre sonu kalan borg tutarini bulunuz.

Cozim: 4. devre tabloda 7. devre olacaktir.

4
o. (1+0.2)*~1

P, = 50000 —5035,2 0.2

=%22970,57
dir.

Herhangi Bir Devre Sonunda Odenmis Olan Amortisman Paylari
Toplaminin Hesaplanmasi

4.20. Sonug¢: Amortisman paylarinin toplami;
x B all-[(1+n)x—1]

!
d
Z k n

k=1

kadardir. Gergekten;

X
Za;( = a,1 + alz + a,3 + -+ a,X

k=1

dag=a+a - (I+n)+a’y - (1T+n)>+-+a’y - (1+n)*?

k=1

iaL =a1 [1+(@+n)+@+n)?+-+(1+n)*1]

k=1

x a'p[(14n)*—1]
zak: n
k=1

elde edilir.

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 4. devre sonunda
o0denmis olan amortisman paylari toplami;
s 503529{(1+0,2)*~1]
A= 0,2

k=1

=4$27 029,44

dir.

Herhangi Bir Devre Sonunda Odenmis Olan Faiz Tutarlar1 Topla-
minin Hesaplanmasi
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4.21. Sonug: Geciktirilmis bor¢ amortismanlarda herhangi bir devre
sonu 6denmis olan faiz tutarlar1 toplamyi, esit taksitlerle 6denen amortisman-
lar i¢in faiz tutarlari toplaminin hesaplandig1 denklem kullanilarak herhangi
bir devre sonunda 6denmis olan faiz tutarlari toplaminin hesaplanmasi yapilir.

a'y-(1+m)|(1+n)* -1

[y, =x:P'n a0

+(X_1)'a’1

Ornek: Yukaridaki 6rnekteki amortisman tablosunda 8. devre sonunda
o6denmis olan faiz tutarlari toplami;

5035,29-(1+0,2)(1+0,2)° " —1]
0,2

I[g =8-50000-0,2 —

Ig = £16 334,31
dir.

+ (8 =1)-5035,29

Gecikmis Taksitlerde Taksitlerin Baslama Tarihindeki Degerden
Taksitlendirme

Geciktirilmis amortismanli bor¢lanmalarda ikinci 6deme sekli ise, ge-
cikme stiresinde devre faiz tutarlarinin taksitlerin baslama tarihindeki degeri
bulunur ve taksitlerle 6denir. Bu durumda borcun taksitlerin basladig tarih-
teki degeri;

S=P-(1+n)®
denklemi ile hesaplanir.

Esit taksitlerin tutari;
—p. (1+r1)t-n
(1+n)'—1
denklemi ile hesaplanir.

Ornek: Yukaridaki amortisman tablosu diizenlenen 6rnekte borcun 3
yillik gecikme stiresi sonundaki degerini bulunuz.

Cozum:
S=P-(1+n)t
S=50000-(1+0,2)3
S =186 400

olur.
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Taksit tutar ise;
0. (140,2)%-0,2

a=8640 .
(140,2)°—1

=$£25980,98
dir.

6. CABUKLASTIRILMIS AMORTISMANLI BORCLANMALAR

Gelecek bir tarihte kredi alma geregi olan bir isletme, daha 6nceden
kendi 6deme planini yaparak esit taksitleri 6demeye baslar ve krediyi aldiktan
sonra kalan borcunu esit taksitlerle 6der.

P bor¢ alman tutari, S bor¢lanma tarihinden 6nce 6denen tutari gosterir
ise kalan bor¢ P’ = P — S olur.

C
S—g. (1+r;1) 1
denklemi ile bor¢lanma tarihinden 6nce 6édenen taksitlerin bor¢glanma tarihin-
deki degeri bulunur.

Esit taksitler ise;
t

2z pr )

(1+n) -1

denklemi ile hesaplanir.

Ornek: iki y1l sonra %10 faiz orani ile 200 000 bor¢ almak isteyen bir
isletme, iki y1l her yi1lsonunda £10 000 yatiracaktir. Borg tutari eline gectikten
sonra ise 6 yil devre sonu esit taksitler ile geri 6deyecektir. isletmenin borg-
landig1 tarihte kalan borcu ve taksit tutarini bulunuz.

Coziim: Kalan borg tutari;

2

S = 10000-%= £21 000

PP=P—S§

P’ = 200 000 — 21 000 = £179 000
dir. Esit taksitlerin tutari;
—_p. (1+r1)t-n

(1+n)'—1
6
a=179000- S0 0L _ 441 99972
(140,151

bulunur.
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